

ΙΕΡΑ ΜΗΤΡΟΠΟΛΗ ΜΕΣΣΟΓΙΑΣ ΚΑΙ ΛΑΥΡΕΩΤΙΚΗΣ
ΙΕΡΟΣ ΝΑΟΣ ΑΓΙΟΥ ΝΙΚΟΛΑΟΥ ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟΥ ΜΕΣΣΟΓΙΑΣ

ΚΥΡΙΑΚΗ ΜΕΤΑ ΤΑ ΦΩΤΑ

1) ΤΟ ΝΟΗΜΑ ΤΟΥ ΒΑΠΤΙΣΜΑΤΟΣ (μέρος β')

Αναστασίου Γιαννουλάτου, *Αρχιεπισκόπου Τιράνων, Δυρραχίου και πάσης Αλβανίας*

2) Ερμηνεία τροπαρίου στ' ὠδῆς α' κανόνος Θεοφανείων



ΧΑΡ. ΝΙΚΟΛΑΟΥ & Α. ΚΟΥΜΠΗ, ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟ ΜΕΣΣΟΓΙΑΣ Τ. Κ. 19003
ΤΗΛ. ΚΑΙ ΦΑΧ: 22990 40040, e-mail: ag.nikolaosmark@yahoo.gr
ΙΣΤΟΣΕΛΙΔΑ ΝΑΟΥ: www.agnikmark.gr

ΚΥΡΙΑΚΗ 11 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2015

☉ Θεοδοσίου δσίου Τοῦ κοινοβιάρχου (529).

ΤΟ ΝΟΗΜΑ ΤΟΥ ΒΑΠΤΙΣΜΑΤΟΣ (μέρος β')

Αναστασίου Γιαννουλάτου, *Αρχιεπισκόπου Τιράνων, Δυρραχίου και πάσης Αλβανίας*



Συσσωμάτωσις ἐν Χριστῷ.

Ὅπως εἶναι γνωστό, στο ορθόδοξο τυπικό ο βαπτιζόμενος βυθίζεται τρεις φορές στο νερό και αναδύεται αντίστοιχα, ενώ ο ιερέυς αναφωνεί: «Βαπτίζεται ὁ δοῦλος τοῦ Θεοῦ (και λέγει το ὄνομα) εἰς τὸ ὄνομα τοῦ Πατρὸς καὶ τοῦ Υἱοῦ καὶ τοῦ Ἁγίου Πνεύματος». Αὐτή η πράξις αποτελεί τὸ κεντρικότερο σημεῖο τοῦ βαπτίσματος, τὸ δε νόημά της συμπεκνώνει ἀποκαλυπτικά ὁ ἀπόστολος Παῦλος: «Ἀγνοεῖτε ὅτι ὅλοι εμεῖς που βαπτισθήκαμε εἰς τὸν Ἰησοῦν Χριστόν, βαπτισθήκαμε στο θάνατό του; Ἐχουμε ταφή λοιπόν μαζί του δια τοῦ βαπτίσματος στο θάνατο, ὥστε, ὅπως ὁ Χριστός ἀναστήθηκε ἐκ νεκρῶν με τὴ δόξα τοῦ Πατρὸς, ἔτσι κι εμεῖς να ζήσωμε μια νέα ζωή» (Ρωμ. ζ' 3-4). Ὁ βαπτιζόμενος δέχεται ὅτι βαρύνεται ἀπὸ τὴν ἀμαρτωλή κληρονομία του και ἀπὸ τις προσωπικὲς του ἀμαρτίες, συγχρόνως δε ὁμολογεῖ ὅτι ὁ Χριστός πέθανε πάνω στο Σταυρό και τάφηκε ὡς ἀντιπρόσωπός του. Γι' αὐτό κι ὁ ἴδιος βυθίζεται ολόκληρος για λίγες στιγμές στο νερό της κολυμβήθρας, «θάπτῆται» ἀποδεχόμενος τὸν «τύπο» αὐτό του θανάτου, και κατόπιν ἀνίσταται δια τὴς δυνάμεως τοῦ Ἁγίου Πνεύματος «σύσσωμος και σύναιμος» με τὸν Ἀναστάντα Κύριο.

Νέα ὑπαρξις.

Ἄλλ' ὑπάρχει στην περικοπή (Μάρκ. α' 1-8) μια κεντρικὴ γραμμὴ, που, μέσα στα πολλά που λέγονται για τὸ βάπτισμα, κά-
Κυριακὴ μετὰ τὰ Φῶτα

ΤΟ ΕΥΑΓΓΕΛΙΟ ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ (Ματθ. δ' 12 - 17)

Ἰῶ καιρῷ ἐκείνῳ, ἀκούσας ὁ Ἰησοῦς ὅτι Ἰωάννης παρεδόθη, ἀνεχώρησεν εἰς τὴν Γαλιλαίαν, καὶ καταλιπὼν τὴν Ναζαρέτ ἐλθὼν κατώκησεν εἰς Καπερναοὺμ τὴν παραθαλασσίαν ἐν ὁρίοις Ζαβουλῶν καὶ Νεφθαλεὶμ, ἵνα πληρωθῇ τὸ ῥηθὲν διὰ Ἡσαΐου τοῦ προφήτου λέγοντος· «Γῆ Ζαβουλῶν καὶ γῆ Νεφθαλεὶμ, ὁδὸν θαλάσσης, πέραν τοῦ Ἰορδάνου, Γαλιλαία τῶν ἐθνῶν, ὁ λαὸς ὁ καθήμενος ἐν σκότει εἶδε φῶς μέγα, καὶ τοῖς καθημένοις ἐν χώρα καὶ σκιᾷ θανάτου φῶς ἀνέτειλεν αὐτοῖς». Ἀπὸ τότε ἤρξατο ὁ Ἰησοῦς κηρῦσσειν καὶ λέγειν· Μετανοεῖτε· ἤγγικε γὰρ ἡ βασιλεία τῶν οὐρανῶν.

ποτε χάνεται: «βαπτίσει ὑμᾶς ἐν Πνεύματι Ἁγίῳ». Αυτὴ ἡ ρῆσις, που στις Πράξεις των Αποστόλων αποδίδεται καὶ στον ἴδιο τον Ἰησοῦ (ἀ' 5), ἀποτελεῖ μια βασικὴ ἐμπειρία τῆς χριστιανικῆς ζωῆς. Το βάπτισμα στο ὄνομα τῆς Ἁγίας Τριάδος δεν ἀποτελεῖ ἀπλῶς μια κίνησι ἐντάξεως σε μια πνευματικὴ κοινότητα. Το βασικὸ ρόλο τον ἔχει τὸ Ἅγιο Πνεῦμα. Αυτό διαπερνᾷ ολότελα τον ἄνθρωπο, φθάνει στο ζωτικὸ πυρῆνα τῆς ἀνθρώπινης υπάρξεως, ἀποδεσμεύει ὅλες τις στατικὲς παγωμένες δυνάμεις τῆς, δημιουργεῖ νέες· ἐνεργοποιεῖ, μεταλλάσσει, μεταμορφώνει τὴ ζωὴ. Με τὴν ἐνέργεια του Ἁγίου Πνεύματος οἱ βαπτιζόμενοι ἀναγεννῶνται, γίνονται «νέα κτίσις», «υἱοὶ Ὑψίστου», ζωντανὰ κύτταρα του μυστικῆς Σώματος του Χριστοῦ, τῆς Εκκλησίας Του, «κληρονόμοι», «υἱοὶ τῆς Βασιλείας» Του, που εἶναι «δικαιοσύνη καὶ εἰρήνη καὶ χαρὰ ἐν Πνεύματι Ἁγίῳ» (Ρωμ. ιδ' 17).

Ἡ δωρεὰ του Πνεύματος, που ἐγκαινίζεται με τὸ «βάπτισμα ἐν Ἁγίῳ Πνεύματι», κάνει τον ἄνθρωπο «κάτι ἄλλο». Ἡ χριστιανικὴ ἐμπειρία θυμίζει αὐτὸ που κάποιος ὠνόμασε «πνευματικὴ χημεία»· ἀν προτιμάτε, «πνευματικὴ διάσπασι του ἀτόμου», ἡ ὁποία ἀποκαλύπτει ἄλλης ποιότητος, ἄλλης δυνάμεως πνευματικὴ ἐνέργεια καὶ ὑπαρξί. Δεν πρόκειται τόσο για «νέες ἐντολές», ἀρχές καὶ ἀπαιτήσεις, ἀλλὰ για νέα, ὄντολογικὴ πραγματικότητα. Το βασικὸ μῆνυμα του Χριστιανισμοῦ δεν εἶναι «ἀπόφυγε αὐτό», «κάνε ἐκεῖνο». Ἀλλὰ «ἐλα» καὶ «πάρε»: τὴ δύναμι του Ἁγίου Πνεύ-

Κυριακὴ μετὰ τὰ Φῶτα

ΜΕΤΑΦΡΑΣΗ ΤΗΣ ΕΥΑΓΓΕΛΙΚΗΣ ΠΕΡΙΚΟΠΗΣ

Θεκίνο τον καιρό, όταν έμαθε ο Ιησούς πως συνέλαβαν τον Ιωάννη, έφυγε για τη Γαλιλαία. Εγκατέλειψε όμως τη Ναζαρέτ και πήγε κι έμεινε στην Καπερναούμ, πόλη που βρίσκεται στις όχθες της λίμνης, στην περιοχή των φυλών Ζαβουλών και Νεφθαλείμ. Έτσι πραγματοποιήθηκε η προφητεία του Ησαΐα που λέει: *Η χώρα του Ζαβουλών και η χώρα του Νεφθαλείμ, εκεί που ο δρόμος πάει για τη θάλασσα και πέρα από τον Ιορδάνη, η Γαλιλαία που την κατοικούν ειδωλολάτρες, οι άνθρωποι που κατοικούν στο σκοτάδι είδαν φως δυνατό. Και για όσους μένουν στη χώρα που τη σκιάζει ο θάνατος, ανέτειλε ένα φως για χάρη τους.* Από τότε άρχισε κι ο Ιησούς να κηρύττει και να λέει: «Μετανοείτε γιατί έφτασε η βασιλεία του Θεού». (ΕΚΛΟΓΑΙΟΝ)

ματος, την υπέροχη, την «αιώνια» ζωή του Χριστού. Έλα, σε κοινωνία αγάπης με την Αγία Τριάδα. Πρόκειται σε τελευταία ανάλυσι περισσότερο για μια δωρεά παρά για μια προσωπική κατάκτησι. Πρόκειται για μια χαρισματική «Θεοφάνεια» στον πυρήνα της ανθρώπινης υπάρξεως, που διαπερνά με την ακτινοβολία της όλο τον άνθρωπο, τον μεταμορφώνει, τον κάνει δέκτη των ενεργειών του Αγίου Πνεύματος.

* * *

Θσοι έχουν βαπτίσει παιδιά, ας αναλογισθούν σε τι ανυπέρβλητο μυστήριο έχουν λάβει μέρος. Και ακόμη ποια ευθύνη τούς βαρύνει, για να τα βοηθήσουν στη συνειδητοποίησι και βίωσι των αληθειών της πίστεως, τις οποίες έξ' ονόματος των βαπτιζομένων ωμολόγησαν. Κι όταν πηγαίνουμε σε κάποια βάπτισι, ας παρακολουθούμε με μεγαλύτερη ευλάβεια και συναίσθησι τα τελούμενα.

Ειδικώτερα τις ημέρες αυτές με την ευκαιρία της εορτής των Φώτων, ας σκεφθούμε σοβαρώτερα το βαθύτατο νόημα του προσωπικού μας βαπτίσματος. Κι ας εντεινουμε την προσπάθειά μας, να αναπτύξουμε με τη δύναμι του Αγίου Πνεύματος, τη θεία ζωή που λάβαμε με αυτό· σε όλο το κάλλος, το σφρίγος και την πληρότητά της.

Αναστασίου Γιαννουλάτου, από τον τόμο ΚΣΤ' Φωνή Κυρίου έτος 1978, έκδ. Απ. Δ.
Κυριακή μετά τα Φώτα

Μέσα στην ἄσβεστη φωτιά (τῆς αἰωνίου κολάσεως)
βαπτίζει ὁ Χριστός αὐτούς πού δέν ὑπακούουν στίς ἐντολές
Του καί δέν πιστεύουν στήν Θεότητά Του. Καί μέ τήν Χάρη
τοῦ ἁγίου Πνεύματος ἀνακαινίζει μέσα στό νερό τοῦ ἁγίου
Βαπτίσματος αὐτούς πού ἀναγνωρίζουν καί ὁμολογοῦν τήν
Θεότητά Του, ἐνῶ τούς ἀπαλλάσσει ἀπ' τά ἁμαρτήματά τους.

(τροπάριον στ' ᾠδῆς α' κανόνος Θεοφανείων)



ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕΙΣ	
1)	✠ ΞΕΚΙΝΗΣΑΝ ΞΑΝΑ ΟΙ ΚΑΤΗΧΗΤΙΚΕΣ ΣΥΝΤΡΟΦΙΕΣ ✠ Το Σάββατο 10 Ιανουαρίου 2015 ξεκίνησαν ξανά οι Κατηχητικές Συντροφιές της ενορίας μας.
2)	🔔 ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΘΕΙΩΝ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΩΝ ΕΒΔΟΜΑΔΑΣ 🔔 Τετάρτη 14 Ιανουαρίου 2015, Ἅγιος Νικόλαος Μαρκοπούλου 7:00π.μ. Πέμπτη 15 Ιανουαρίου 2015, Ἅγιος Νικόλαος Μαρκοπούλου 7:00π.μ. Σάββατο 17 Ιανουαρίου 2015, Ἅγιος Νικόλαος Μαρκοπούλου 7:00π.μ.
3)	🔔 ΕΣΠΕΡΙΝΑ ΚΗΡΥΓΜΑΤΑ 🔔 Κάθε Τετάρτη ἀπόγευμα στις 5:30 μ.μ. θα γίνεται στο Ναό μας ΕΣΠΕΡΙΝΟ ΚΗΡΥΓΜΑ ἀπό τον ΑΡΧΙΜ. Π. ΝΙΚΟΔΗΜΟ ΗΛΙΟΠΟΥΛΟ .
4)	🔔 ΙΕΡΑ ΛΓΡΥΠΝΙΑ 🔔 Την Παρασκευή 16 Ιανουαρίου προς Σάββατο 17 Ιανουαρίου 2015, 7:30 μ.μ. - 1:00 π.μ. ιερά λγρυπνία στο Ναό μας, επί τη εορτή ΤΟΥ ΑΓΙΟΥ ΑΝΤΩΝΙΟΥ ΤΟΥ ΜΕΓΑΛΟΥ . Θα ψάλλει Βυζαντινός χορός.
5)	ΟΜΙΛΙΑ & ΚΟΠΗ ΠΙΤΑΣ ΤΗΣ ΕΝΟΡΙΑΚΗΣ ΦΙΛΟΠΤΩΧΟΥ ΑΔΕΛΦΟΤΗΤΟΣ Η Ενοριακή Φιλόπτωχος Αδελφότης του Ι. Ν. Αγ. Νικολάου Μαρκ/λου σάς προσκαλεί στον απολογισμό του παρελθόντος έτους, στην κοπή της πίτας και στην ομιλία του π. Αρσενίου Βλιαγκόφτη με θέμα: «Η ΚΑΤΆ ΧΡΙΣΤΟΝ ΧΑΡΆ ΣΤΗ ΖΩΉ ΜΑΣ» , την Κυριακή 18 Ιανουαρίου 2015 και ώρα 6:00 μ.μ. στον Ι. Ν. Αγίου Νικολάου. Θα ακολουθήσει δεξίωση. <i>Θα έχει προηγηθεί ο Εσπερινός στις 5:30 μ.μ.</i>

ΧΑΡ. ΝΙΚΟΛΑΟΥ & Α. ΚΟΥΜΠΗ, ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟ ΜΕΣΟΤΑΙΕΣ Τ.Κ. 19003, ΤΗΛ. ΚΑΙ FAX: 22990 40040, e-mail: ag.nikolaosmark@yahoο.gr, ΙΣΤΟΣΕΛΙΔΑ ΜΑΟΥ: www.agnikmark.gr

Κυριακή μετά τα Φώτα